



“傻白甜”任性鲁莽，“女强人”成怪咖

《完美关系》《安家》热播，女性戏成焦点

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 师文静

江达琳：
“傻白甜”女主形象的
极端固化

“傻白甜”已在都市爱情剧中蔚然成风，尽管每一部都被观众爆笑吐槽，但这类剧仍生生不息，比如最近播出的《我不是购物狂》《你是我的答案》等，而且这些剧的演员配置咖位都不低，演员抢眼，观众尬看。既然“傻白甜”深入人心，那么在职场剧中设定一个这样的女主角到底行不行呢？事实证明不行。《完美关系》就是最好的例证。

“傻白甜”女主角剧中堪称大制作的有《恋爱先生》《老男孩》《极光之恋》《致我们单纯的小美好》《是，尚先生》《你是我的答案》等，都是都市爱情剧，江疏影、林依晨、关晓彤、吴谨言等演员都塑造过面孔不同但个性无差别的这类形象。“傻白甜”女主角一般都没有心机，某些事情上是“小白”，但爽朗、乐天、无忧无虑招人喜爱。不过，大多数该类剧往往将“傻白甜”塑造得任性、撒泼又鲁莽。

都市爱情剧中的“傻白甜”可以误会男主角然后让警察把他抓走，可以自己作天作地作到没了工作，可以闯入男主角的生活一顿作妖，可以跟朋友、家人之间发生各种鸡飞狗跳的事情。这类女主角在恋爱等生活领域内怎么折腾都行，但放到职场中，这种形象一定是全剧最大的败笔。

如果《完美关系》打造成一部披着职场外衣的恋爱剧的话，佟丽娅饰演的江达琳不至于被骂成现在这样，但尴尬就在于“傻白甜”混搭了一部真正试图在讲职场的剧。职场“傻白甜”怎么塑造呢？那就是让女主角不讲专业、不懂常识、违背职业道德、破坏行业规则。

剧中的江达琳被妈妈叫回国，扶上了自家公关传媒公司总裁的位置，为了证明自己有着超强的公关能力，相关专业硕士毕业的她抢了同事的活儿，但却发现自己不会写客户需要的声明，而且她还倒打一耙，倒戈到敌对方，让自己代理的游戏公司多付出160万赔偿金。江达琳还凭借女主光环“感化了”拿钱给自己的甲方公司。这个故事不仅不符合现实，女主的行为逻辑也没顾及职业规范。让职场人“傻白甜”只能将人物和故事写得很悬浮。

剧中最大的槽点就是“傻白甜”江达琳爱上“油腻男”谭新凯，谈恋爱过程中她不忘“泄密”，把



正在热播的《完美关系》《安家》呈现了两种不同的女主角形象，展现了当下国产剧创作中对女性角色塑造的两个趋势，一种是流行女性形象更加刻板化，一种是在个性鲜明的女性角色塑造上浅尝辄止。



自己公司的标书，创意全抖搂给来剽窃方案的男朋友，此事被同事看穿后，江达琳对此事理直气壮，对自己同事上演各种讽刺、痛批，这就是不讲道理。公司利益、工作本分、职业道德等这些职场

人在乎的事儿，在江达琳眼中都不重要，重要的是自己想怎么胡闹就怎么胡闹。

江达琳自己的公司要上市，好不容易找到了帮其上市且要注资的公司，但江达琳的朋友在这

家公司遭遇了性骚扰，公司也不上市了，她亲自下场捅了注资公司一刀。其实这两件事情完全可以分开处理，或者找别人帮朋友处理。总之，这个角色在剧中就是把所有的事情搞得乱糟糟。编剧对女主角的智商舍得下刀，演员再演得夸张，观众就看得够糟心。

后面的故事肯定要把女主角的形象往回拉一拉，或者借着男女主角恋爱戏份弱化女主前期的作妖，但这个形象目前来看已很大程度上毁剧了。

《完美关系》让“傻白甜”荧屏女性形象不再是传统意义上的善良、单纯、无害、呆萌，也比任性、撒泼又鲁莽更进一步，而是伪善、愚笨的代表了。“傻白甜”女性形象有着很大的市场号召力，却不意味着可以任意嵌套到各个题材、类型中。编剧在女主角塑造上可以跟风，但要分清题材。

房似锦：
“女强人”生活化的
落地尝试

《安家》收视率很高，前几集是剧情专注于卖房子的职场剧，大女主有特色，职场有看点，而后面的剧情开始走拖拖拉拉的家庭狗血剧风格，不断地制造话题，稀释了前几集的特质。不过，该剧最大的亮点，是刻画了一个比较落地的、“小人物化”的女主角房似锦。

如果按照之前电视剧中出现的女性角色的大致门类来套，房似锦好像不太能套得进去。她不是拜金女，不是精英女强人，不是柔弱女，也不是事业与家庭双丰收的完美女性，更不是“傻白甜”和“白富美”。这是一个带点儿“怪咖”味道又带点现实“苦情”味儿的人物，不

是高度悬空的荧屏女性，生活化、市井化的气息更多一些。

当代都市剧已很久没有出现房似锦这样的人了，《欢乐颂》“五美”中的樊胜美算是一个，演员也塑造得很好。樊胜美的接地气在于人物身上有很强的矛盾感和复杂性，这个人物让观众有着切身感受，很生活化。而房似锦的生活化体现在她的“小人物”特质上，起码在细节打造上是比较合理的，不太失真。

房似锦有着不完美的家庭，从小缺爱，是被“扔在井里又活下来的老四”，凉薄的亲情导致她性格中有了强硬、不择手段、工作起来六亲不认的一面。家庭环境逼着她必须走出来，必须赚钱，让自我变得强大，这个过程中，人物变得偏执。这个人物在逻辑上立得住。

房似锦这个角色是有人物原型的，演员孙俪说剧中很多细节都是从原型那里照搬的。所以观众会看到她的衣服只有几套职业装，永远是黑衣、黑包、黑雨伞，而为了节省时间，头发剪成超短发，每天到岗打开电脑找工作任务顺带三口两口吃掉两人份的早餐。剧中两口吃掉一个包子的细节塑造，既呈现了家庭环境的影响，也呈现了她日常的工作状态。而再比如“菜刀放冰箱”里的那一段倾诉，也让这个人物更加丰满，让观众理解了她的苦以及辛酸中的执着。这部剧对女主角在细节刻画上是下了功夫的。

房似锦撬别人的单子、“人肉”客户信息、让孕妇住进新装修的跑道房等，说明她永远以业绩为首，阻挡业绩的人情、道德都要靠后站，她最大的欲望就是赚钱。国产剧中，让女主角偏离道德意义上的完美，这种情况不太常见，理解了房似锦是一个有道德瑕疵的“小人物”也就能理解这个人设。这个人物想要说明的是城市生活奋斗不易，所以不能要求每个人都道德完美，但这也是人物最受观众争议的地方。

房似锦在后面的剧情中肯定会趋于道德完美，但前半部分的房似锦在改编日剧《卖房子的女人》的基础上，形成了自己的人物风格，与传统电视剧女性形象有了鲜明的区别。这个人物形象本身是多意的，也比较真实，完全不是脸谱化的角色。

如果一直让房似锦专注于卖房子，最终走向物质与精神的双重幸福，这个角色会更出彩。但《安家》这部剧最终走上了博收视的路子，各条支线剧情太狗血，没完没了地斗小三、原生家庭糟心妈、重男轻女等老梗云集，完全掩盖了女主角亮眼的地方。

没有职场经验，怎么写出好看的行业剧

《蜗居》播出11年后，编剧六六再次执笔写中国人的“房事”。这部新剧《安家》改编自高分日剧《卖房子的女人》，由六六做了本土化改编，并由孙俪主演。看上去路子也是对的，但是评分高开低走，现在挣扎在及格线上。

原版日剧《卖房子的女人》是扎扎实实的行业剧，一季10集，每集都要卖出一两套房子，而《安家》卖房子之外的时间，基本上就是一部大型伦理爱情剧。

《安家》最开始几集里，伦理大戏还没来得及展开，倒也好好卖了

几套房子。那么这几集的专业度怎么样？按照剧情设定，孙俪演的房似锦是一个金牌地产销售，她被上司调到上海某门店去做“双店长”，原来的店长徐文昌作风佛系，主要卖豪宅老洋房。上级派房似锦去当“双店长”，就是要她先抢走徐文昌的客户，然后取而代之。剧中设定房似锦工作能力很强，做管理雷厉风行，自己卖房也很有一套，一上任就解决掉一套十多年没卖出去的跑道房，还把它卖给了一个一向挑剔的女医生。

到这里出现了几个争议点：

首先为了突出女主角的冲劲，安排她连着打十几个电话给正在手术的女医生，最后居然还到人家工作的医院去堵人。现实中这是很不可能的。女主角追杀到客户的工作单位去，结果剧情却安排这位原本挑剔的女医生爽快地在女主角手上签了单。

另外，在地产行业，很少出现一个人既是店长又是自家店里的销冠。像房似锦那样一边当着店长一边抢自己同事的单，然后自己吭哧吭哧一户户去卖普通住宅的，就太离谱了。

薄薄的一层“行业剧”面纱揭开之后，剩下的就是一场伦理大戏了，“出轨”取代“房子”成为了本剧的核心。编剧六六的生活经验还是比较丰富，剧中涉及的很多生活细节她还是注意到了，这点已经胜过大多数国产剧编剧了。

不管怎么说，《安家》至少还努力去模仿地产行业及其从业人员的真实状态，同期上线的另一部行业剧《完美关系》可以说是盗用了公关人的身份，然后就放飞想像力了。《完美关系》被认为不太符合公关行业的现实，可以看出本剧

的编剧对公关行业实在缺少了解。

从这里我们可以看出，国产“行业剧”或“职场剧”出现问题，或许是因为一些编剧不太专业，甚至连班都没有上过，对自己写的行业缺少概念。

在美剧、日剧中，多数情况下剧本是由一个编剧团队共同创作的，每个人的知识框架可以采用互补。国产行业剧也可以考虑采用这种做法，让一个编剧负责故事情节，另找一个有行业背景的编剧负责专业部分。

(Nixy)